

杜月笙建议封锁沿海各港

上海“经济管制”失败后，蒋经国黯然下台。不久，淮海战役兵败如山倒，蒋介石被迫下野，仅能以国民党总裁身份，在老家奉化溪口遥控国民党军政首长。

倏忽之间，已到1949年6月间，客居香港的杜月笙修书一封，寄到台北草山(即后来的阳明山)“总裁办公室”给蒋介石。杜月笙信中告诉蒋介石，他将尽力劝阻沪上企业领袖返回上海。这些企业家个个身怀巨资，他们的动向决定了中国金脉的流向。此时旅居香港的上海工商领袖，在北京方面的不断劝导之下，纷纷表示要回上海，重拾旧产业。

杜月笙信上声称，所幸上海港口遭国民党海军封锁，这批人有家归不得，只得暂留香江。杜建议蒋，要让沪上商人断了返乡的念头，索性还是“封锁沿海各港”。

蒋介石随即回复杜月笙：“……至建议封锁沿海各港一节，政府业已决定一律停止开放，先生此次毅然离沪，足征国家民族意识之坚强，佩慰奚如……”

蒋介石担心江浙商人挟巨资返回已解放的上海，如此，内战局势将更不利于国民党。故而，蒋三番两次命洪兰友(时任“国民大会”秘书长)、王新衡、潘公展(曾任国民党中宣部副部长)等人，络绎于途，不断联系杜月笙。在蒋的心目中，杜月笙当前最大的利用价值，就是拴住旅港的上海企业家，不让他们连人带钱重返上海。

点名狠批杜月笙

然而，令人不可思议的是，就在洪兰友受蒋介石之命赴港探望杜月笙之后，报社已迁往台北的《中央日报》突然在7月18日刊出了一篇以《本党历史的新页》为题的社论，点名直指杜月笙是“买办流氓、土豪劣绅”。

社论以空前高调的语气声称：“买办流氓、土豪劣绅，本都是时代的渣滓，应在肃清之列，但由于一些同志的畏难苟安，不去肃清他们，结果他们的势力就反而壮大起来，变成了各地的实际统治者。别的且不说，上海为什么变成最容易发炎的盲肠？岂不是因为它早成为‘闻人’的天下？这闻人也就是流氓头的代名。那些流氓头是由吾党同志一手提拔起来的，但在它的羽翼丰满之后，就几乎变成了上海的皇帝。我们只要看上海参议会会议长一席竟是闻人杜月笙辞而不就的位置，以及去年上海的限价政策之突然受到闻人的逆袭而崩溃，都可以想见那些‘闻人’之已取得上海实际统治权，与夫我们少数同志养虎贻患的不智。”

《中央日报》称杜月笙为“买办流氓”、“土豪劣绅”、“时代渣滓”，并且将蒋经国上海限价政策的溃败，说成是受到杜月笙“逆袭”而崩溃。

文章接着说道：“现在我们不能再妥协下去了，也不容再苟安下去了……就是买办、流氓、土豪、劣绅乃至若干军阀的残余势力，也应该加以扫荡。”

不可思议的是，社论在字里行间挑明了是要帮一向以“青年导师”自居的蒋经国发声，无形中把这篇社论者的底牌泄了光：“本党应将‘戡乱建国’任务的大部分，交给青年去执行……其实，所有能写下可歌可泣历史的人，多半是青年，或是善于领导青年的人……我们希望中枢能划出一部分‘戡乱建国’的工作交给青年，务使本党能从此进入更活跃的青年期，然后‘戡乱’的最后胜利才会属于本党。”

大陆解放之后，上海青帮大亨杜月笙远走香港，临老且病之时，即使蒋介石频频召唤，杜就是不愿意去台湾。他为什么不去台湾？恐怕与1949年7月间，国民党机关报《中央日报》一篇严厉批判杜的社论有关。



杜月笙

杜月笙拒绝赴台定居内幕



杜月笙(左)、张啸林(中)和黄金荣是旧上海“三大亨”

洪兰友赴港安抚杜月笙

蒋介石此刻正为国共内战惶惶不可终日，惊闻《中央日报》隔山打牛，唯恐杜月笙一气之下，撒手不管上海旅港企业家的闲事，立即命洪兰友急赴香江收拾善后。等洪兰友急急匆匆从广州赶到杜公馆，屋里早已骂声不绝。

洪兰友抓紧机会婉言解释，此次完全是《中央日报》报馆里一两个人的胡作非为，绝非党中央的意思，蒋先生已经交办，严惩撰稿人，这事与蒋公绝无关系，请杜老爷子息怒云云。

杜月笙毕竟不是三尺童子，他哪会轻信底下人捅篓子的说法。一屋子的门生故旧，东一句西一句，群起为杜月笙打抱不平，洪兰友完全插不上话。

神色仓皇地走出香港坚尼地十八号杜公馆，洪兰友赶紧给蒋介石发了一通密电，汇报香港的紧急情况。

急令洪兰友赴港安抚杜月笙的同时，怒不可遏的蒋介石又召来陶希圣(国民党中央宣传部副部长、国民党中央第四组主任)，要他即刻找《中央日报》社长马星野，严惩写稿的评论员，并命陶希圣即日赶赴香港，亲自登门道歉。

“总裁办公室”秘书主任黄少谷见蒋盛怒不已，知道事情闹大了，赶紧以国民党中央的身份，一连发了两通电报给洪兰友，重托洪全力安抚杜月笙。急电曰：“广州洪秘书长兰友兄，经呈奉谕请兄再行宣慰，以释误会，等因特达。弟黄少谷。”

杜月笙称病拒绝赴台

洪兰友觉得，杜月笙正在火头上，此时登门表达歉意，不仅“难于为辞”，更是事倍功半。思来想去，忽然灵机一动，与杜月笙同列“上海大亨”的王晓籛，如今也避难香港，若有人雪中送炭，必能让其感奋莫名。不妨在王晓籛身上做些功夫，说不定可以帮上大忙。洪兰友因而致电建议蒋介石，蒋介石深表赞同。

蒋介石当即电令洪兰友，赶紧代表他去探望王晓籛，代表致送慰问金港币一万元。看完王晓籛，再代表蒋去拜访杜月笙、钱新之这班上海青帮首领。洪兰友前脚才踩进杜公馆，蒋介石又交代陈立夫，代表国民党前往香港宣慰杜月笙。党政大员穿梭往返，杜公馆贵客盈门，大有昔日十里洋场盛况。

王晓籛接到洪兰友转来蒋介石的一万港元，赶忙给蒋介石打了一通电报，以表感谢。得知王晓籛电谢蒋先生，洪兰友惊觉雪中送炭之计果然见效，打铁趁热，洪兰友立马要求王晓籛居间协调，人情攻势之下，杜月笙也不好再公开抱怨蒋氏父子，一场风暴俨然已经平息。

1949年9月28日，杜月笙请钱新之带着亲笔信到广州见蒋介石。杜月笙这封信全文仅五百字，主要说明因苦于气喘病发作，行动不便，故而无法亲自登门拜访。

这封信才送到蒋介石手上不久，蒋马上又命洪兰友、陈立夫兵分二路，再次分别到香港表达宣慰之意，邀请杜月笙抽空到台湾见面。

为了答谢蒋介石的宣慰，1949年10月20日，杜月笙给蒋介石写了一封信。信中给蒋介石碰了一个软钉子，自称痼疾仍未痊愈，不便晋谒蒋先生。至于原本滞留香港的上海企业家，已有部分人士重返沪上。

1949年11月2日，蒋又从台湾捎来一信。杜月笙依旧无动于衷，他把这封催驾信函和其它的蒋介石函牍，一同锁进了记忆深处，直到1951年病死香港。摘自《南方人物周刊》

开封第九届翰园春节祭祖大庙会即将盛大开幕

时间：2008年农历正月初一至正月二十

看点一：中国翰园、万岁山国家森林公园两大景区，通票10元，超值享受

看点二：●邀请国内外80余家演出团体，阵容强大，倾情奉献！

●全民健身，与奥运同行——第四届中原武术庙会强力加盟！

●大型特色商品博览会进驻庙会！

●玉器展、瓷器展、车展、房展，台湾美食一条街，琳琅满目，成为中国传统庙会史上创举！

热热闹闹逛庙会，高高兴兴过大年！

4A级景区中国翰园邀您过大年！

庙会专线：1、15、20、30路公交车直达

庙会热线：0378-2891558 0378-2890085

